

Бухару состоялось торжественное вступление на престол Махмуда в качестве самостоятельного правителя (до этого он формально считался вассалом Саманидов). Именно при нем в придворном обиходе утвердился титул «султан».

В 1001 г. между Махмудом и Насром был заключен мир. Султан отправил в Узгенд, где располагалась резиденция Насра, почтенных послов с дарами. Наср дружелюбно их принял и послал в ответ драгоценные ответные подарки: мускус, коней и верблюдов, рабов и рабынь, белых соколов, черные меха, куски нефрита и китайские драгоценности. Махмуд взял себе в жены дочь Насра, а границей между обоими государствами была признана Амударья.

Но мир оказался непрочным. Махмуд поклялся каждый год совершать газават — походы против неверных в Индию. Во время одного из таких походов, в 1006 г., Караханиды отправили на Хорасан два отряда. Первый должен был занять города Нишапур и Туе, второй — Балх. Жители Балха выступили на защиту родного города, за это он был разграблен. В Нишапуре население отнеслось к завоевателям безразлично, а местная элита перешла на сторону захватчиков.

Узнав об этом, Махмуд поспешно вернулся в свои владения. В его войске было несколько десятков слонов из Индии, в результате последовавших столкновений оба караханидских отряда понесли тяжелые потери и отступили. На упреки Насра военачальники будто бы ответили, что «нет возможности бороться с этими слонами, этим вооружением и этими людьми». Наср решил отомстить Махмуду за поражение и в следующем году возобновил поход с более значительными силами. Арабский летописец Утби подробно описывает наружность этих тюрков «с широкими лицами,